

МБУ «Централизованная библиотечная система  
Верхнеуслонского муниципального района»

Методико-библиографический отдел

## Женские награды

*Буклет*

При составлении буклета использован материал из интернета

ВЕРХНЕУСЛОНСКАЯ  
ЦЕНТРАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА  
Наш адрес: РТ, Верхнеуслонский район,  
с. Верхний Услон, ул. Чехова, д.76  
Тел/ факс: (884379) 2-10-06  
e-mail: [uslon\\_cbs@mail.ru](mailto:uslon_cbs@mail.ru)  
Работаем ежедневно с 9 до 18 часов  
(кроме воскресенья)

*Верхний Услон, 2021*

## Орден святой равноапостольной княгини Ольги (РПЦ)

**Орден Святой равноапостольной княгини Ольги** - женский орден Русской православной церкви. Учреждён определением Патриарха Пимена и Священного синода РПЦ от 28 декабря 1988 года в ознаменование 1000-летия крещения Руси. Является третьим, по времени учреждения, орденом РПЦ.

### Статут ордена

*Орденом Святой равноапостольной княгини Ольги награждаются женщины за заслуги на различных поприщах церковного, государственного и общественного служения, а также за труды на пользу ближних. Этого ордена удостаиваются настоятельницы монастырей, церковные работницы на ниве духовного просвещения.*

### Орденом I степени награждены:

Гульнар Ивановна Сотникова (1999 год),  
Мария Владимировна Романова (2004 год),  
Леонида Георгиевна Романова (2005 год),  
Валентина Ивановна Матвиенко (2006 год,) губернатор Санкт-Петербурга,  
Лейла Ильхам кызы Алиева (2013 год) удостоена орденом третьей степени и др.

В 2006 году Священным синодом РПЦ было принято решение о введении знака на ленте и о присуждении ордена Святой равноапостольной княгини Ольги I степени с лентой исключительно женщинам, занимающим высшие государственные должности. Первой в истории РПЦ награждённой Орденом I степени с лентой является Президент Латвии Вайра Вике-Фрейберга.

Орден носится на левой стороне груди, и при наличии других орденов Русской Православной Церкви располагается вслед за орденом Святителя Иннокентия митрополита Московского и Коломенского.

### Описание ордена

- **I степень.** Знак ордена I степени представляет собой золоченый четырёхконечный крест, покрытый белой эмалью и наложенный на круг, образованный лавровым венком темно-синей эмали. В центре расположен медальон, с погрудным изображением святой Ольги, выполненный в технике «Ростовской финифти». В правой руке святой восьмиконечный крест. Изображение окаймляется пояском, покрытым эмалью ультрамаринового цвета. По верхней части пояска надпись позолоченными буквами «СВ. РАВНОАП. ВЕЛ. КН. ОЛЬГА» («святая равноапостольная великая княгиня Ольга») Внешние стороны креста оканчиваются восьмигранными стразами голубого цвета. В оглавии ордена находится корона. По диагоналям креста от круга до лаврового венка располагаются граневые лучи из полированного металла. Знак изготавливается методом литья из мельхиора с позолотой, украшен стразами, холодной эмалью в технике «Ростовская финифть».
- **II степень.** Знак ордена II степени аналогичен I степени, но изготавливается из посеребренного мельхиора. Центральное изображение святой выполнено методом штамповки и позолочено. Обе руки святой поддерживают восьмиконечный крест.
- **III степень.** Знак ордена III степени аналогичен знаку ордена II степени, но украшен только одним стразом голубого цвета, расположенным в верхней части креста под короной. Центральное изображение святой выполнено методом штамповки и оксидировано, как и четырёхконечный крест.



### Орден Святой равноапостольной княгини Ольги (РПЦ) 1-й степени, 2-й степени, 3-й степени

### Орден Святой великомученицы Екатерины (Российская Федерация)

Орден Святой великомученицы Екатерины - государственная награда Российской Федерации. Назван в честь христианской великомученицы Екатерины Александрийской, жившей в III - начале IV века н. э.

#### История награды

Орден Святой великомученицы Екатерины учреждён Указом Президента Российской Федерации Д.А.Медведева от 3 мая 2012 года № 573 «Об учреждении ордена Святой великомученицы Екатерины и знака отличия «За благодеяние». Орден Святой великомученицы Екатерины имеет знак и звезду.

#### Статут ордена

*Орденом Святой великомученицы Екатерины награждаются известные своей высокой духовно-нравственной позицией и милосердием граждане Российской Федерации и граждане иностранных государств за выдающийся вклад в миротворческую, гуманистическую и благотворительную деятельность, сохранение культурного наследия.*

#### Описание ордена

Знак ордена Святой великомученицы Екатерины носится на плечевой ленте, которая проходит через правое плечо.

Допускается ношение знака ордена Святой великомученицы Екатерины на банте, который размещается на правой стороне груди выше других государственных наград Российской Федерации.

Звезда ордена Святой великомученицы Екатерины носится на левой стороне груди и располагается ниже орденов, носящихся на колодке, под звездой ордена «За заслуги перед Отечеством».

Для особых случаев и возможного повседневного ношения предусматривается ношение миниатюрной копии знака ордена Святой великомученицы Екатерины, которая носится на правой стороне груди.

При ношении ленты ордена Святой великомученицы Екатерины на планке она располагается после ленты ордена «За заслуги перед Отечеством» на планке.

При ношении ленты ордена Святой великомученицы Екатерины в виде розетки она располагается на левой стороне груди.

Орден Святой великомученицы Екатерины имеет знак и звезду. Знак ордена представляет собой крест из серебра с позолотой с овальным медальоном в центре.

Каждый конец креста состоит из четырёх лучей, золотистая поверхность которых покрыта орнаментом, состоящим из рельефных, примыкающих друг к другу колечек. Между лучами - по два бриллианта.

Овальный медальон имеет кайму из орнамента в виде рельефных колечек. Медальон покрыт светло-синей эмалью с выполненным финифтью образом Святой великомученицы Екатерины. На оборотной стороне знака - номер знака. Знак ордена соединен с кольцом, имеющим внешнюю накладку в виде узкой овальной рамки, украшенной примыкающими друг к другу рельефными колечками. Внутри рамки - бриллианты, образующие вертикальную линию. Через кольцо пропущена лента, уложенная бантом. На оборотной стороне бант имеет приспособление для крепления к одежде. Знак

ордена на банте может прикрепляться к орденской ленте. Высота знака ордена - 45 мм, ширина - 40 мм. Лента ордена шёлковая, муаровая, красного цвета с серебристой прерывистой каймой по краям, шириной 100 мм. Ширина каймы - 7 мм. Ширина ленты на банте - 45 мм, ширина серебристой каймы - 3 мм. Звезда ордена серебряная восьмилучевая. В центре звезды в круглом медальоне, покрытом красной эмалью, - рельефное позолоченное полноцветное изображение Государственного герба Российской Федерации. Вокруг медальона - покрытая красной эмалью кайма. На кайме прямыми позолоченными буквами написан девиз ордена: «ЗА МИЛОСЕРДИЕ». Расстояние между концами противолежащих лучей звезды - 82 мм. На оборотной стороне звезды, в нижней части, - номер звезды ордена. Звезда при помощи булавки крепится к одежде.

Миниатюрная копия знака ордена Святой великомученицы Екатерины носится на банте. Высота знака - 20,2 мм, ширина - 20 мм. Ширина ленты - 20 мм.

При ношении на форменной одежде ленты ордена Святой великомученицы Екатерины используется планка высотой 12 мм. Ширина ленты - 24 мм.

На ленте ордена Святой великомученицы Екатерины в виде розетки крепится миниатюрное изображение звезды ордена из металла с эмалью. Расстояние между концами противолежащих лучей звезды - 13 мм. Диаметр розетки - 15 мм.



Знак ордена



Звезда ордена

## Кавалеры ордена

1. Ильина, Людмила Дмитриевна (игумения Николая) (3 мая 2012 года, № 574) - настоятельница Свято-Никольского Черноостровского женского монастыря в городе Малоярославце Калужской епархии Русской православной церкви.
2. Переходих, Нина Никитична (3 мая 2012 года, № 574) - врач государственного учреждения здравоохранения «Областная больница № 2», Липецкая область.
3. Фальц-Фейн, Эдуард Александрович (30 сентября 2012 года, № 1312), подданный Княжества Лихтенштейн.
4. Сарганова, Наталия Васильевна (11 февраля 2013 года, № 135) - приёмный родитель, город Тула.
5. Ельцина, Наина Иосифовна (14 марта 2017 года, № 111), город Москва.
6. Солженицына, Наталия Дмитриевна (17 июля 2019 года, № 337) - президент Русского Благотворительного Фонда Александра Солженицына, город Москва.

## **Орден «Мать-героиня»**

«Мать-героиня» - высшее звание, присваиваемое многодетным матерям, и название одноимённого ордена в СССР. Звание и орден учреждены Указом Президиума Верховного Совета СССР 8 июля 1944 года.

Согласно «Положению о звании «Мать-героиня», оно присваивается с одновременным награждением орденом матерям, родившим и воспитавшим 10 и более детей, по достижении последним ребёнком возраста 1 года и при наличии в живых остальных детей этой матери.

Одновременно с орденом «Мать-героиня» появились «Медаль Материнства» и орден «Материнская слава».

## Положение о звании «Мать-героиня»

Звание «Мать-героиня» является высшей степенью отличия и присваивается матерям, родившим и воспитавшим десять и более детей.

Присвоение звания «Мать-героиня» производится по достижении последним ребёнком возраста одного года и при наличии в живых остальных детей этой матери.

При присвоении звания «Мать-героиня» учитываются также дети:

- усыновлённые матерью в установленном законом порядке;
- погибшие или пропавшие без вести при защите СССР или при исполнении иных обязанностей военной службы, либо при выполнении долга гражданина СССР по спасению человеческой жизни, по охране социалистической собственности и социалистического правопорядка, а также умершие вследствие ранения, контузии,увечья или заболевания, полученных при указанных обстоятельствах, либо вследствие трудового увечья или профессионального заболевания.

Матерям, которым присвоено звание «Мать-героиня», вручается орден «Мать-героиня» и Грамота Президиума Верховного Совета СССР.

Орден «Мать-героиня» носится награждёнными на левой стороне груди и при наличии у награждённой других орденов и медалей размещается над ними.



## История ордена

Звание «Мать-героиня» - высшая степень отличия Советского Союза, установленная для женщин за заслуги в рождении и воспитании детей. Впервые в отечественной истории вводилась особая награда для женщин-матерей: орден «Мать-героиня». Примечательно, что данное звание было учреждено в годы Великой Отечественной войны, забравшей миллионы жизней. Большинство погибших на фронтах мужчин были молодого и среднего возраста. Население страны значительно снизилось. Введение звания «Мать-героиня» и одноимённого ордена особо подчеркивали то, как остро в то время нуждалась страна в молодёжи, в новом поколении строителей коммунизма.

Автор проекта ордена - художник Ганф И. А.

Первое присвоение почётного звания «Мать-героиня» было произведено Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 октября 1944 года. Среди четырнадцати женщин, удостоенных звания «Мать-героиня» этим Указом, орден «Мать-героиня» № 1 и Грамота Президиума Верховного Совета СССР № 1 были вручены жительнице посёлка Мамонтовка Московской области Алексахиной Анне Савельевне, воспитавшей 12 детей. Награда была вручена ей в Кремле 1 ноября 1944 года.

**В победном 1945 году жительницу села Печищи Верхнеуслонского района Татарской АССР Гребнёву Александру Герасимовну пригласили в Москву. Она вошла в число первых 14 женщин Советского Союза, которые были удостоены ордена «Мать-героиня». Она родила и воспитала 14 детей, пятеро из них и муж погибли на фронте. Награду вручал «всесоюзный староста», председатель Президиума Верховного Совета СССР Михаил Калинин (Волжская новь, 2021, 12 февраля).**

Последние в истории СССР присвоения звания «Мать-героиня» состоялись согласно Указу Президента СССР от 14 ноября 1991 года.

По состоянию на 1 января 1995 года орденом «Мать-героиня» награждено приблизительно 431 тысяча женщин.